

Η ΑΝΕΡΓΙΑ ΟΔΗΓΕΙ ΤΟΥΣ ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΥΣ ΣΤΗΝ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΩΝ ΓΝΩΣΕΩΝ

Στροφή των αποφοίτων ΑΕΙ στα

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΝΙΚΟΛΙΤΣΑ ΤΡΙΦΚΑ - ΜΙΧΑΛΗΣ ΝΙΒΟΛΙΑΝΙΤΗΣ

Η ανεργία οδηγεί τους νέους πτυχιούχους των πανεπιστημίων και ΤΕΙ στην αναζήτηση εξειδικευμένων γνώσεων, προκειμένου να βρουν δουλειά.

Έτσι, χιλιάδες πτυχιούχοι των ΑΕΙ ξανακάθονται στα θρανία, αλλά αυτή τη φορά στα Ινστιτούτα Επαγγελματικής Κατάρτισης, προκειμένου να αποκτήσουν εξειδικευμένες γνώσεις σε ειδικότητες που πιστεύουν ότι θα τους προσφέρουν μια θέση στην αγορά εργασίας.

Η αύξηση στη ζήτηση είναι εκρηκτική και έτσι φέτος οδήγησε στη δημιουργία 84 νέων τμημάτων στις 13 περιφέρειες της χώρας, που θα λειτουργήσουν το καρινό εξάμηνο και οι οποίες οργανώθηκαν με γνώμονα τις ανάγκες οι οποίες υπάρχουν στην αγορά για εξειδικευμένους επαγγελματίες.

Το εντυπωσιακό είναι ότι ένα ποσοστό κοντά στο 20% των υποψηφίων για κατάρτιση στα δημόσια ΙΕΚ είναι φοιτητές ή απόφοιτοι ΑΕΙ, οι οποίοι αποφάσισαν να κάνουν θεαματική στροφή στον επαγγελματικό τους προσανατολισμό, προκειμένου να καταφέρουν να κατακτήσουν μια θέση στην αγορά εργασίας σε ειδικότητες οι οποίες δεν έχουν καμία σχέση με τις αρχικές σπουδές στα πανεπιστήμια και τα ΤΕΙ.

Μαζί με αυτούς βέβαια είναι και χιλιάδες ακόμη παιδιά που βλέπουν ότι οι σπουδές στα ΑΕΙ δεν αποτελούν πλέον μονόδρομο και ιδιαίτερα σήμερα που η χώρα αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα ανεργίας.

Τα τελευταία χρόνια έτσι κι αλλιώς τα δημόσια και ιδιωτικά ΙΕΚ προσφέρουν σύγχρονες και πρωτότυπες ειδικότητες, ενώ τα δημόσια ΙΕΚ έχουν προβάδισμα στις προτιμήσεις των νέων, καθώς δεν έχουν διδάκτρα, κάτι εξαιρετικά



Ένα ποσοστό κοντά στο 20% των υποψηφίων για κατάρτιση στα δημόσια ΙΕΚ είναι φοιτητές ή απόφοιτοι ΑΕΙ.

σημαντικό για τις οικογένειες και ταυτόχρονα προσφέρουν πλήθος ειδικοτήτων που διαρκώς ανανεώνονται και προσαρμόζονται στις ανάγκες της αγοράς, ενώ η δημοφιλία των ειδικοτήτων διαφοροποιείται από περιοχή σε περιοχή, ανάλογα με τις ιδιαιτερότητες και τις ανάγκες της τοπικής αγοράς εργασίας.

Η εξειδίκευση που προσφέρουν οι σπουδές στα ΙΕΚ δίνει τη δυνατότητα στους αποφοίτους να έχουν μεγαλύτερες προοπτικές επαγγελματικής αποκατάστασης, καθώς η αγορά θέλει άτομα που έχουν αποκτήσει εξειδίκευση σε κάποιον τομέα, όπως για παράδειγμα ο τεχνικός εφαρμογών πληροφορικής, διοικητικό και οικονομικό στέλεχος επιχειρήσεων, ειδικός εφαρμογών αισθητικής, νοσηλευτικής τραυματολογίας, ειδικός φοροτεχνικού γραφείου, τεχνικός μαγει-

ρικής τέχνης, τεχνικός αισθητικής και μακιγιάζ κ.ά.

Μεταξύ των ειδικοτήτων υπάρχουν οκτώ που ξεχωρίζουν και θεωρούνται οι πιο δημοφιλείς, καθώς επιλέγονται από τους περισσότερους υποψηφίους. Για ορισμένες από αυτές οι σπουδαστές σε όλη τη χώρα μπορεί να ξεπερνούν και τους 2.000, όπως βοηθοί φυσικοθεραπείας και βρεφονηπιοκόμων.

Ζήτηση

Οι ειδικότητες με τη μεγαλύτερη ζήτηση είναι οι εξής: βοηθός φυσικοθεραπείας, βοηθός βρεφονηπιοκόμων, τεχνικός κομμωτικής τέχνης, βοηθός φαρμακείου, τεχνικός μαγειρικής τέχνης, τεχνικός αισθητικής τέχνης και μακιγιάζ, τεχνικός Ηλεκτρονικών Υπολογιστών, τεχνικός εφαρμογών πληροφορικής (πολυμέσα/

webdesigner/developer/video games κ.ά.).

Εκτός όμως από τις παραπάνω ειδικότητες υπάρχουν και κάποιες άλλες οι οποίες χαρακτηρίζονται ανερχόμενες, καθώς η ζήτηση αυξάνεται χρόνο με τον χρόνο. Πρόκειται για ειδικότητες που σχετίζονται με τη γεωπονία, τη διατροφή, τα τουριστικά, τεχνικές ειδικότητες όπως ηλεκτρολόγοι κ.λπ.

Για πολλές από τις ειδικότητες που προσφέρουν τα ΙΕΚ έχουν κατοχυρωθεί τα επαγγελματικά δικαιώματα. Η άδεια άσκησης επαγγέλματος, όπου αυτή απαιτείται, εκδίδεται από την κατά περίπτωση αρμόδια υπηρεσία της νομαρχίας στην οποία υπάγεται η κατοικία του απούοντος.

Ρύθμιση, όμως, επαγγελματικών δικαιωμάτων δεν απαιτείται για όλα τα επαγγέλματα, καθώς η πρόσβαση σε πολλά από αυτά εί-

ναι ελεύθερη. Οι διπλωματούχοι ειδικοτήτων των ΙΕΚ, όπως τεχνίτης ψηφιδωτών, ειδικός καρναβαλικών κατασκευών, τεχνικός κοσμημάτων παραγωγής κ.λπ., έχουν τη δυνατότητα εργασίας τόσο στον δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα, χωρίς άλλες προϋποθέσεις. Επιπλέον, όλες οι ειδικότητες του τομέα της πληροφορικής δικαιούνται να παίρνουν μέρος στις διαδικασίες πλήρωσης θέσεων μέσω ΑΣΕΠ όταν ζητούνται κενές θέσεις Η/Υ.

Σε κάθε περίπτωση, πάντως, οι νέοι που επιθυμούν να καταρτιστούν σε κάποια από τις ειδικότητες που προσφέρονται στα ΙΕΚ, είναι απαραίτητο να ενημερώνονται έγκυρα για τα επαγγελματικά δικαιώματα των προσφερόμενων ειδικοτήτων και για τις επιλογές που θα τους παρέχει το δίπλωμά τους ως προς την εύρεση εργασίας.

Ινστιτούτα Κατάρτισης



ΟΙ ΠΕΡΙΖΗΤΗΤΕΣ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΙΕΚ
Βοηθός φυσικοθεραπείας
Βοηθός βρεφονηπιοκόμων
Τεχνικός κομμωτικής τέχνης
Βοηθός φαρμακείου
Τεχνικός μαγειρικής τέχνης
Τεχνικός αισθητικής τέχνης και μακιγιάζ
Τεχνικός ηλεκτρονικών υπολογιστών
Τεχνικός εφαρμογών Πληροφορικής (πολυμέσα/webdesigner/developer/video games)
Γραφιστική εντύπου και ηλεκτρονικών μέσων
Στέλεχος Διατροφής και Διαιτολογίας
Τεχνικός εγκαταστάσεων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας
Στέλεχος διοίκησης και οικονομίας στον τομέα του τουρισμού
Τεχνικός τουριστικών μονάδων και επιχειρήσεων φιλοξενίας
Τεχνικός αισθητικής ποδολογίας, καλλωπισμού νυχιών και ονυχοπλαστικής
Τεχνικός ανελκυστήρων

ΤΟ ΠΡΟΦΙΛ ΤΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ ΣΤΑ ΙΕΚ

Πέντε εξάμηνα η διάρκεια φοίτησης

Τα δημόσια Ινστιτούτα Επαγγελματικής Κατάρτισης παρέχουν αρχική επαγγελματική κατάρτιση σε αποφοίτους Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και αποφοίτους Σχολών Επαγγελματικής Κατάρτισης, διάρκειας πέντε εξαμήνων (τέσσερα εξάμηνα θεωρητικής και εργαστηριακής κατάρτισης και ένα εξάμηνο Πρακτικής Άσκησης ή Μαθητείας). Κάθε έτος κατάρτισης αποτελείται από δύο αυτοτελή εξάμηνα κατάρτισης, το χειμερινό και το εαρινό, καθένα από τα οποία περιλαμβάνει 14 πλήρεις εβδομάδες κατάρτισης. Το χειμερινό εξάμηνο κατάρτισης αρχίζει τον Οκτώβριο και τελειώνει τον Φεβρουάριο,

ενώ το εαρινό εξάμηνο κατάρτισης αρχίζει τον Φεβρουάριο και τελειώνει τον Ιούνιο. Η κατάρτιση πραγματοποιείται, κυρίως, τις απογευματινές ώρες. Οι καταρτιζόμενοι παρακολουθούν υποχρεωτικά θεωρητικά, εργαστηριακά και μεικτά μαθήματα. Κατά τη διάρκεια της κατάρτισης, η αξιολόγηση των καταρτιζομένων γίνεται τόσο με τη διενέργεια εξετάσεων προόδου, κατά τη διάρκεια του εξαμήνου, όσο και με τη διενέργεια τελικών εξετάσεων στο τέλος του εξαμήνου. Αξίζει να σημειωθεί ότι λειτουργούν τρία Δ.Ι.ΕΚ μέσα σε καταστήματα κράτησης (φυλακές:

Αυλώνα, Κορυδαλλού και Κασσάνδρας), ενώ λειτουργούν πιλοτικά δύο Δ.Ι.ΕΚ Ειδικής Αγωγής (Αθήνα και Θεσσαλονίκη) με 2 ειδικότητες: Φυσικοθεραπεία και Τεχνικός Εφαρμογών Πληροφορικής, τα οποία απευθύνονται σε άτομα με προβλήματα όρασης και ακοής. Όσοι ενδιαφέρονται να εισαχθούν σε ένα από τα 126 δημόσια ΙΕΚ της χώρας, θα πρέπει να γνωρίζουν ότι οι απόφοιτοι των ΙΕΚ λαμβάνουν Βεβαίωση Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΒΕΚ) και ύστερα από επιτυχή συμμετοχή στις εξετάσεις πιστοποίησης του ΕΟΠΠΕΠ αποκτούν Πτυχίο Ειδικότητας επιπέδου 5, σύμφωνα με το Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων.

ΑΥΞΗΣΗ 69,5% ΑΠΟ ΠΕΡΥΣΙ

27.000 σπουδαστές φέτος στα δημόσια ΙΕΚ

Εκρηκτική αύξηση των καταρτιζομένων στα δημόσια ΙΕΚ κατά 69,5% το 2014-15 σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά κατέγραψαν οι υπηρεσίες της Γενικής Γραμματείας Διά Βίου Μάθησης, με τον συνολικό αριθμό των σπουδαστών να αγγίζει τις 27.000 σπάζοντας κάθε ρεκόρ. Είναι χαρακτηριστικό ότι ο συνολικός αριθμός καταρτιζομένων για το 2013-14 ήταν μόλις 8.174, ενώ τον Σεπτέμβριο του 2014 οι νέες εγγραφές έφθασαν τις 18.644 με τον συνολικό αριθμό των σπουδαστών για τη φετινή χρονιά να ανέρχεται σε 26.818.

Πριν από λίγες ημέρες, η νέα ηγεσία του υπουργείου Παιδείας έδωσε στη δημοσιότητα τα νέα τμήματα που εγκρίθηκαν για να λειτουργήσουν στα 126 δημόσια ΙΕΚ της χώρας. Μιλώντας στο «Έθνος» ο διευθυντής Διά Βίου Μάθησης, Παναγιώτης Καπούλας, τόνισε ότι σε 84 νέα τμήματα που θα λειτουργήσουν στις 13 περιφέρειες της χώρας, θα εγγραφούν επιπλέον τουλάχιστον 1.000. Ως εκ τούτου, ο συνολικός αριθμός των σπουδαστών στα ΙΕΚ θα ξεπερνά σε λίγες ημέρες τις 28.000. Ο κ. Καπούλας ανέφερε ότι η ζήτηση για τα δημόσια ΙΕΚ έχει ξεπεράσει όλες τις προσδοκίες, καθώς η ανάγκη για δωρεάν κατάρτιση από νέους ανθρώπους έχει αυξηθεί εντυπωσιακά.

Αιτική

«Εξαιτίας της οικονομικής κρίσης, η άμεση επαγγελματική αποκατάσταση των νέων προέβλεπε εντονότερα και δημιουργήσε την ανάγκη για αύξηση του αριθμού των δημόσιων ΙΕΚ. Στη μεγαλύτερη περιφέρεια της χώρας, την Αιτική λειτουργούν 34 δημόσια ΙΕΚ και ειδικότερα στην Αθήνα λειτουργούν ήδη από τον Σεπτέμβριο του 2014 δύο νέα ΙΕΚ (Ζωγράφου και Μεταξουργείου) και θα λειτουργήσουν άμεσα άλλα δύο (Αμπελόκηποι και Ακαδημία Πλάτωνος)», αναφέρει ο κ. Καπούλας.

Ο διευθυντής Διά Βίου Μάθησης φέρνει στο προσκήνιο και μία άλλη άγνωστη παράμετρο, όσον αφορά στο προφίλ μέρους των καταρτιζομένων. Συγκεκριμένα, ένας σημαντικός αριθμός σπουδαστών στα δημόσια ΙΕΚ είναι πτυχιούχοι πανεπιστημιακών σχολών, οι οποίοι προσβλέπουν στην άμεση επαγγελματική τους αποκατάσταση μετά τα 2 έτη φοίτησης ή μετά από 1 χρόνο, για τις περιπτώσεις που εγγράφονται στο 3ο εξάμηνο (προβλέπεται για σπουδαστές που προέρχονται από πανεπιστημιακές ή τεχνολογικές σχολές οι οποίοι έχουν παρακολουθήσει αντίστοιχα μαθήματα, με αυτά που διδάσκονται στα δύο πρώτα εξάμηνα).

Δεκάδες επιλογές

Οι ειδικότητες που προσφέρονται στα δημόσια ΙΕΚ είναι δεκάδες και είναι προσαρμοσμένες στις σύγχρονες ανάγκες της αγοράς εργασίας. Πολλοί είναι αυτοί που αγνοούν ή υποτιμούν τις σπουδές που παρέχονται στα Ινστιτούτα Επαγγελματικής Κατάρτισης, ακόμη περισσότερο όμως είναι όσοι έχουν αποφοιτήσει από τα ΙΕΚ και έχουν ασχοληθεί σε σύντομο χρονικό διάστημα με το επάγγελμα που σπούδασαν.

Πάντως, τα 126 δημόσια ΙΕΚ που λειτουργούν σε όλη τη χώρα, έστειλαν πριν από λίγο καιρό τις προτάσεις τους για τη δημιουργία νέων τμημάτων που ειδικότητες που δεν λειτουργούσαν μέχρι πρότινος σε αυτά. Οι προτάσεις σπερδίστηκαν στην αυξημένη ζήτηση που καταγράφονται στις συγκεκριμένες ειδικότητες αλλά και ανάγκες που υπάρχουν στις τοπικές κοινωνίες. Ορισμένες ειδικότητες που ξεχωρίζουν και εντάχθηκαν στα νέα τμήματα είναι: τεχνικός αμπελοφυλακίας και οινολογίας, τεχνικός γαλακτοκομίας - τυροκόμους, τέχνη τοιχογραφίας, τεχνικός αισθητικής ποδολογίας - καλλωπισμού νυχιών και ονυχοπλαστικής κ.ά.